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【名师推荐】2014人教版八年级物理配套《5.4眼睛和眼镜》练基础•达标检测作业(含解析)
(30分钟　40分)
1.(2013·莆田中考)人眼的晶状体相当于凸透镜,当人观察物体时,物体在视网膜上所成的像是(　　)
A.正立、缩小的虚像

B.正立、缩小的实像
C.倒立、缩小的虚像

D.倒立、缩小的实像
【解析】选D。本题考查眼睛的构造及成像原理。若将人眼的晶状体当作凸透镜,视网膜当作光屏,那么在人观察物体时,物距往往要远大于2倍焦距,因此成的像应该是倒立、缩小的实像,故选D。

2.如图甲是来自远处的光线经某人眼球折光系统的光路。下列关于该人远、近视眼的判断及矫正所需佩戴的眼镜镜片的选择正确的是(　　)
[image: image1.jpg]



A.近视眼;乙



B.远视眼;乙
C.近视眼;丙



D.远视眼;丙
【解析】选C。本题主要考查近视眼的成因以及矫正方法。由图可知,物体成像在视网膜的前面,这是近视眼的特征;近视眼是眼睛的晶状体会聚能力变强,像成在视网膜的前方,如果要让像成在视网膜上,需要将光线发散些;凹透镜对光线有发散作用,所以可以利用凹透镜进行矫正;乙为凸透镜,丙为凹透镜。故选C。

【方法归纳】近视眼和远视眼的区分

(1)利用眼睛的构造区分：晶状体太厚,或眼球前后方向上太长,使像成在视网膜前方的是近视眼;晶状体太薄,或眼球前后方向上太短,使像成在视网膜后方的是远视眼。

(2)利用对光线的作用判断：把佩戴的眼镜镜片放在阳光下,能会聚光线在光屏上成最亮的亮斑的是远视眼;使光线发散,在光屏上不能形成最亮的亮斑的是近视眼。

3.小龙发现平时不戴眼镜的陈老师在阅览室看报时却要戴着眼镜才能看清,小龙对陈老师的眼睛及所戴眼镜的判断合理的是(　　)
A.远视眼,凸透镜


B.远视眼,凹透镜
C.近视眼,凸透镜


D.近视眼,凹透镜
【解析】选A。本题考查远视眼及其矫正。由题意知,“平时不戴眼镜的陈老师在阅览室看报时却要戴着眼镜才能看清”,这说明陈老师能够看清远处的物体,但不能看清近处的物体,故陈老师的眼睛是远视眼。远处物体反射来的光线通过晶状体折射后形成的像会落在视网膜的后方,所以需佩戴凸透镜矫正。故选A。

4.(2012·内江中考)正常眼睛观察物体最清晰而又不易疲劳的距离,叫作明视距离,约为　　　　cm;根据近视眼的结构,近视眼的明视距离比正常眼的明视距离　　　(选填“大”“小”或“相等”)。
【解析】正常眼睛观察物体最清晰而又不易疲劳的距离大约是25cm,处于这个距离时,睫状体对眼睛的调节功能受到很好的保护,能够预防近视,这个距离叫作明视距离,所以读写时眼睛与书本的距离大约是25cm。近视眼的特点和正常眼是不同的,近视眼的明视距离相对正常眼要小。

答案：25　小

5.(2013·雅安中考)在如图所示的四幅图中,正确表示远视眼成像情况的是图　　　　,其矫正做法是图　　　　　　。
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【解析】本题考查远视眼的成因及矫正方法。远视眼成因是眼球晶状体的曲度过小,近处物体反射来的光线通过晶状体折射后形成的物像,就会落在视网膜的后方。远视眼矫正方法,需佩戴凸透镜。由题意可知：正确表示远视眼成像情况的是B图,其矫正做法正确的是D图。

答案：B　D

6.(2014·江苏句容期末)老花镜的镜片是　　　　镜,它的度数等于它的焦距(用m做单位)的倒数乘以100。小明拿爷爷的老花镜正对太阳光,纸在老花镜下面来回移动,直到纸上得到一个最小的光斑。此光斑距老花镜25cm,则老花镜镜片的度数是　　　　度。
【解析】本题考查眼镜的度数。老花镜是凸透镜,老花镜的焦距f=25cm=0.25m,则镜片的度数F=[image: image4.png]
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=400度。

答案：凸透　400

7.请在图甲中画出远视眼的成像光路,在图乙虚线框内填入适当透镜矫正远视眼。
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【解析】远视眼所成的像在视网膜的后方,为了使像正好成在视网膜上,应使光线提前会聚,使所成的像相对于晶状体前移,所以应佩戴会聚透镜即凸透镜。

答案：如图所示
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8.在图中观察模拟眼球成像的实际示意图,分析回答下列问题：
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(1)在此实验中,凸透镜相当于眼球中的　　　　,白纸板相当于眼球中的　　　　。
(2)如果该示意图表示的是近视眼模型,为了使白纸板的像由模糊变得清晰,应该在凸透镜右侧“戴”上由　　　　　透镜制成的眼镜。
【解析】本题考查眼睛的构造及近视眼的矫正。(1)根据眼睛的构造,在此实验中,凸透镜相当于眼球中的晶状体,白纸板相当于眼球中的视网膜。(2)近视眼是由于晶状体对光线的会聚作用太强,使物体成像在视网膜的前方形成的。因此要在光线进入人的眼睛以前发散一下,使像成在视网膜上。因此戴上由凹透镜制成的眼镜。

答案：(1)晶状体　视网膜　(2)凹

【试题备选】光线经眼球的晶状体折射后,能成像于视网膜。如图是小亮设计的正常眼球成像模型,下列描述正确的是(　　)
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A.凸透镜相当于视网膜
B.蜡烛相当于晶状体
C.凸透镜相当于晶状体
D.光屏相当于晶状体
【解析】选C。本题主要考查对眼睛及其视物原理的了解和掌握。人眼相当于一部微型照相机,晶状体相当于凸透镜,视网膜相当于光屏,蜡烛相当于物体,物体在视网膜上成倒立、缩小的实像。故选C。
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